Тема 5. СОВЕТСКИЕ СПОРТСМЕНЫ В ОЛИМПИЙСКОМ ДВИЖЕНИИ

Длительное время Советский Союз не был представлен в мировом олимпийском движении. До 1933 г. своим членом от России МОК считал князя Льва Урусова, эмигрировавшего из России после Октябрьской революции. После Второй мировой войны СССР активно включился в мировое спортивное движение. Советские спортсмены успешно участвовали в крупнейших соревнованиях: чемпионатах мира и Европы. 23 апреля 1951 г. был создан Олимпийский комитет СССР. 7 мая 1951 г. на 46-й сессии МОК в Вене Советский Союз был принят в члены Международного олимпийского комитета.

В 1952 г. команда СССР впервые выступила на Играх Олимпиад в Хельсинки (Игры XV Олимпиады). Команда СССР в составе 295 спортсменов приняла участие во всех видах программы (кроме хоккея на траве) и заняла 2-е место в общем зачёте (по другим подсчетам – разделила первое место с США).

Первой олимпийской чемпионкой в легкоатлетических соревнованиях по метанию диска стала Нина Ромашкова (Пономарёва). Следует отметить, что по метанию диска пьедестал почета был полностью занят советскими спортсменками: кроме Нины Ромашковой, олимпийской чемпионки, вторыми и третьими призерами стали соответственно Елена Багрянцева и Нина Думбадзе. В толкании ядра золото завоевала Галина Зыбина.

Триумфальным было выступление советских гимнастов. В спортивной гимнастике разыгрывалось 15 комплектов наград (8 у мужчин и 7 у женщин). Представители СССР завоевали 9 золотых, 11 серебряных, 2 бронзовые медали, значительно опередив соперников из Швейцарии, Венгрии и Швеции. В соревнованиях особо отличились представительницы украинской школы Мария Гороховская (7 олимпийских медалей) и Нина Бочарова, завоевавшая 4 медали.

Успех советской команды на Играх 1952 г. следующим прокомментировал историк Олимпийских игр Ференц Мезэ: «Олимпийская хроника может отметить и еще одно знаменательное событие: в 1952 году впервые приняли участие в Олимпийских играх спортсмены Советского Союза. Высокий уровень мастерства позволил им закончить соревнования с именем нации, добившейся наибольших успехов, и никто не продемонстрировал это высокое мастерство с таким блеском, как советский гимнаст Чукарин. В личном соревновании он завоевал три победы и внес также большой вклад в командную победу советских гимнастов. Чукарин смог добиться такого успеха, к которому не суждено было даже приблизиться никакому другому гимнасту».

Виктор Чукарин был не только выдающимся спортсменом, но и личностью в самом высоком смысле этого слова. В 1941 г. девятнадцатилетний спортсмен ушел на фронт. В начале войны Чукарин был наводчиком. Во время военных действий в Полтаве Виктор Чукарин был ранен и взят в плен. На протяжении трех с лишним лет он был узником разных концентрационных лагерей. В их числе был и Бухенвальд. За годы войны в этом лагере трагически погибли более 50 000 пленных. За несколько дней до конца войны Виктору Ивановичу чудом удалось избежать смерти. Перед приходом Советской Армии в мае 1945 г. фашисты

вывели в открытое море заминированную баржу с несколькими сотнями человек, среди которых был и Виктор. Узников спас сторожевой британский катер.

Несмотря на физическое истощение (после войны вес Виктора Чукарина составлял 40 кг.), спортсмен стал студентом Львовского института физкультуры. Годы упорных результатов принесли плоды — в 1948 г. Чукарин впервые стал чемпионом СССР. На Играх в Хельсинки гимнаст завоевал 4 и 2 серебряные медали (кольца и брусья). Но это было только начало. Через 4 года в австралийском Мельбурне спортсмен стал обладателем еще пяти олимпийских наград, из них 3 золотые, 1 серебро, 1 бронза. В 1954 г. советский гимнаст блестяще выступил на XIII Чемпионате мира по гимнастике в Риме, став чемпионом в командном первенстве и в упражнениях на брусьях. В 1972 г. на Олимпийских играх в Мюнхене Виктор Иванович был главным тренером советской гимнастической команды.

На последующих Олимпийских играх советские спортсмены показывали высокие результаты, сохраняя практически всегда лидерство среди многих стран мира.

Среди выдающихся советских спортсменов, вписавших наиболее яркие страницы в историю развития международного олимпийского движения, следует также назвать олимпийскую чемпионку Ларису Латынину, которая стала рекордсменкой Игр в Мельбурне в 1956 г. Она одержала победу в четырех видах гимнастической программы. Затем на Играх XVII Олимпиады в Риме (1960 г.) и Токио (1964 г.) добавила к своей золотой коллекции еще 5 золотых наград. В общей сложности эта уникальная спортсменка стала обладательницей 9 золотых, 5 серебряных и 4 бронзовых медалей.

Первыми олимпийскими победителями среди легкоатлетов-мужчин Игр 1956 г. – стал Владимир Куц и Леонид Спирин (спортивная ходьба). На этих же Играх впервые золотые медали завоевали команды по футболу и современному пятиборью. Инесса Яунземе стала олимпийской чемпионкой по метанию копья. В гребле каноэ - Павел Хорин и Грациан Ботев, в женской байдарочной гребле – Елизавета Дементьева. Белорус легкоатлет Михаил Кривоносов был награжден серебряной медалью в метании молота.

На **Играх XVII Олимпиады 1960 г.** Виктор Капитонов стал первым среди советских атлетов олимпийским чемпионом по велосипедному спорту. Героем Игр был признан Юрий Власов. Он показал феноменальный по тем временам результат в классическом троеборье — 537,5 кг. Его наградили названием профессора тяжелой атлетики и признали самым элегантным и прекрасно сложенным атлетом.

Первый белорусский экипаж гребцов на каноэ-двойке в составе Леонида Гейштора и Сергея Макаренко завоевали золотые медали на этих Играх. Олимпийской чемпионкой стала белоруска фехтовальщица Татьяна Самусенко.

На **Играх XVIII Олимпиады 1964 г.** советские спортсмены участвовали во всех видах спорта, кроме футбола (команда выбыла в отборочных матчах) и хоккея на траве. Особо отличилась Галина Прозуменщикова: она стала первой среди пловцов олимпийской чемпионкой и рекордсменкой. Немало наград на этих Играх получили представители БССР. Свое триумфальное олимпийское шествие

начал прославленный борец вольного стиля Александр Медведь, завоевавший золотую медаль в полутяжелом весе. Еще две золотые медали завоевали легкоатлет Ромуальд Клим (метание молота) и Елена Волчецкая (спортивная гимнастика в командных соревнованиях).

Игры XIX Олимпиады 1968 г. стали серьезным испытанием для многих команд. Проведение Игр в Мехико в сложных климатических условиях, тем не менее, не явилось препятствием для новых рекордов и достижений. Так, Елена Новикова стала первой среди советских фехтовальщиц олимпийской чемпионкой в индивидуальных соревнованиях на рапирах. А Евгений Петров первым из наших стрелков выиграл золото. Впервые женская сборная команда СССР по волейболу стала олимпийскими чемпионками. Золотые медали завоевали белоруски фехтовальщицы Елена Белова (победы в личном и командном турнирах) и Татьяна Самусенко. Наиболее отличилась гимнастка Лариса Петрик, получившая две золотые и одну бронзовую медаль.

Перед советскими спортсменами на *Играх XX Олимпиады* была поставлена непростая задача - к 50-летию СССР выиграть 50 золотых медалей и превзойти в количестве медалей США. Задача была выполнена: советские спортсмены завоевали ровно 50 наград (США - 33).

Блестяще выступил Валерий Борзов, который выиграл забеги на 100 и 200 метров. Кроме него, победителями Олимпиады стали еще семь советских легкоатлетов. Вторую золотую медаль в тройном прыжке завоевал Виктор Санеев. Три раза стартовала на Играх в Мюнхене Людмила Брагина на дистанции 1500 метров и все три раза улучшала мировой рекорд. Анатолий Бондарчук установил новый рекорд по метанию молота. Лучшей в толкании ядра была Надежда Чижова и в метании диска - Фаина Мельник.

Мужская сборная СССР по баскетболу впервые завоевала золотые медали, обыграв в напряженном и драматичном матче сборную США.

В копилку советской команды в Мюнхене борцы вольного стиля внесли пять золотых медалей. На одну медаль отстали борцы классического стиля. Борец вольного стиля белорус Александр Медведь стал трехкратным олимпийским чемпионом. Прекрасным выступлением на Олимпийских играх запомнился и другой советский борец Иван Ярыгин. Он соревновался также в вольной борьбе – в полутяжелом весе. Ярыгин одержал чистые победы во всех семи схватках, то есть тушировал соперников на олимпийском ковре. На пути к олимпийской вершине Иван Ярыгин установил своеобразный рекорд — на все поединки он затратил времени меньше, чем продолжительность одной схватки.

Абсолютной чемпионкой Игр по гимнастике стала Людмила Турищева. Белоруска Ольга Корбут завоевала золото в командных соревнованиях, в упражнениях на бревне и вольных упражнениях, стала серебряным призером в упражнениях на брусьях. Она стала телевизионной звездой соревнований. Ее называли «чудо с косичками», «самая-самая», «дитя планеты», «любимица публики», «посол мира». Гродненская гимнастка в одночасье стала знаменитой. Это был взлет на невиданную высоту, прыжок в новую гимнастическую эру.

Вновь, как и на трех предыдущих Олимпиадах, звание самого сильного человека завоевал советский штангист. На этот раз им стал Василий_Алексеев.

Подняв в сумме троеборья 640 килограммов и установив новый олимпийский рекорд, он стал недосягаем для соперников. Кроме этого, впервые за всю историю Игр сборная СССР по водному поло выиграла золото.

На **Играх XXI Олимпиады 1976 г.** сборная Советского Союза не только сохранила, но и упрочила свое лидирующее положение. Самым популярным на легкоатлетической арене был Виктор Санеев, в третий раз, подряд победивший сильных соперников в тройном прыжке. В беге на 800 м у женщин победу с мировым рекордом одержала Татьяна Казанкина. Абсолютным чемпионом по гимнастике стал Николай Андрианов, прервавший лидерство японской команды. Пловцы из СССР в женских соревнованиях по плаванию впервые за всю историю участия в олимпийских турнирах получили все три медали на дистанции 200 м брассом, а победительницей с мировым рекордом стала Марина Кошевая.

Впервые в истории Игр разыгрывались медали в женском гандболе. Первыми чемпионами стали советские спортсменки. Такого же успеха добились баскетболистки.

В соревнованиях по спортивной гимнастике в командных соревнованиях и серебряным призером в упражнениях на бревне стала Ольга Корбут. Отличился и белорус тяжелоатлет Валерий Шарий, завоевавший золотую медаль. Продолжал традиции белорусской школы гребли Владимир Романовский, завоевавший золотую и серебряную медали на байдарке-двойке.

Несмотря на отсутствие американских и многих других спортсменов на Играх XXII Олимпиады в Москве 1980 г., было установлено 36 мировых и 74 олимпийских рекордов. 9 рекордов мира принадлежали команде СССР. Таких результатов в совокупности не добивалась ни одна сборная в истории Игр.

24 спортсмена одержали на Играх в Москве по две и три олимпийских победы.

Абсолютным рекордсменом Олимпиады по количеству полученных наград стал советский гимнаст Александр Дитятин. Он участвовал в восьми видах соревнований и занял в них восемь призовых мест. На его счету три золотые, четыре серебряные и одна бронзовая медаль.

Ветеран советской команды гимнастов Николай Андрианов пополнил свою коллекцию олимпийских наград двумя золотыми, двумя серебряными и бронзовой медалью.

Игры XXIII Олимпиады в Лос-Анджелесе в 1984 г. по политическим причинам прошли без участия советских спортсменов.

Игры XXIV Олимпиады 1988 г. Героями Игр стали советский гимнаст Александр Дитятин (3 золотые, 4 серебряные и одна бронзовая награды), по три золотых выиграли также белорусский байдарочник Владимир Парфенович (подобного результата в истории Олимпиад не добивался ни один байдарочник) и пловец Владимир Сальников.

Большой вклад в результаты этих Игр внесли представители Беларуси. По две золотые медали завоевали гимнастка Светлана Богинская и гребец на байдарке Виктор Ренейский. Первая в истории Игр золотая медаль по художественной гимнастике досталась Марине Лобач. Также впервые белорусский боксер Вячеслав Яновский добыл золото. После длительного

перерыва была вновь завоевана золотая медаль в легкой атлетике. Отличилась Татьяна Ледовская в составе эстафетной команды в беге 4х400 м.

Советские спортсмены завевали немало наград и достигли больших успехов и на зимних Олимпийских играх. Так, на VII Играх 1956 г. сборная СССР по хоккею с сухим счетом обыграла команды США (4:0) и Канады (2:0). Сборная СССР уверенно стала первой и в неофициальном командном зачете. Золотой олимпийской медали добилась лыжница Любовь Баранова (Козырева). Но сенсацию произвел замечательный конькобежец Евгений Гришин, завоевав 2 золотые награды и обе с мировыми рекордами.

На **VIII зимних Играх** советские конькобежцы, ведомые лидерами Евгением Гришиным и Лидией Скобликовой, завоевали 6 золотых медалей. Соревнования конькобежек были включены в программу впервые, как и состязания по биатлону.

Впервые в истории фигурного катания золотые медали принесли советской команде Людмила Белоусова и Олег Протопопов. Это произошло на IX Играх. Здесь же, в Инсбруке, советская сборная по хоккею в упорной борьбе завоевала золотые медали.

На **X зимних Олимпийских играх** сенсацией стало победное выступление советского прыгуна с трамплина Владимира Белоусова.

Героем XI зимних Олимпийских Игр стала советская лыжница Галина Кулакова, завоевавшая три золотые медали. Свою первую золотую медаль получила в паре со своим первым партнером Алексеем Улановым выдающаяся фигуристка Ирина Роднина. Очередную победу в турнире хоккеистов одержала команда СССР.

На **XII зимних Олимпийских Играх** впервые в олимпийскую программу были включены танцы на льду, где победу одержали Людмила Пахомова и Александр Горшков.

Сенсацией **XIII Игр** стало выступление советского лыжника Николай Зимятова, завоевавшего 3 золотых медали. В четвертый раз подряд на играх в эстафете биатлонистов победила команда СССР во главе со своим бессменным капитаном Александром Тихоновым. В третий раз олимпийской чемпионкой в парном катании стала Ирина Роднина.

Среди советских спортсменов на XIV зимних Олимпийских Играх отличились конькобежцы Сергей Фокичев и Игорь Малков и лыжник Николай Зимятов, завоевавшие по золотой медали. В фигурном катании в парном катании победу одержали Елена Валова и Олег Васильев. Советские хоккеисты (Владислав Третьяк, Вячеслав Фетисов, Владимир Крутов, Игорь Ларионов, Алексей Касатонов, Сергей Макаров) вновь вернули себе звание сильнейших, в упорной борьбе одержав победу в финале со счетом 2:0 над спортсменами Чехословакии.

Спортивная пара Екатерина Гордеева — Сергей Гриньков и танцевальный дуэт Наталья Бестемьянова — Андрей Букин победили в фигурном катании. Пять высших наград оказалось в активе советских лыжников. Шестой раз подряд в биатлоне сильнейшей стала эстафетная команда СССР. Впервые золотую медаль получили советские бобслеисты — Янис Кипурс и Владимир Козлов. А белорусский конькобежец Игорь Железовский выиграл бронзовую медаль на дистанции 1000 м.

Итак, на Играх Олимпиад в период с 1952 по 1988 гг. спортсмены СССР были первыми в таких видах спорта как академическая гребля, плавание, парусный спорт, спортивная гимнастика, борьба, гребля на байдарках и каноэ, легкая атлетика, фехтование. В течение 41 года существования НОК СССР принял участие в 18 зимних Олимпийских играх и Играх Олимпиад и на всех играл лидирующую роль в общем зачёте, никогда не опускаясь ниже второго места. А лучшим спортсменом XX в. был признан олимпийский чемпион по прыжкам в высоту Валерий Брумель. Чаще него никто из мужчин не устанавливал мировых рекордов в прыжках в высоту. А мировой рекорд Брумеля 2 м 28 см продержался более 20 лет.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Григоревич, В.В. Всеобщая история физической культуры и спорта : Учеб. пособие / В.В. Григоревич. Гродно: ГрГУ, 2005. 302 с.
- 2. Голощапов Б.Р. История физической культуры и спорта: Учеб. пособие для студ. высш. пед. учеб. заведений. М.: Издательский центр Академия, 2007. 320 с.
- 3. Кулинкович Е.К. Спорт: люди и рекорды (историко-социологический анализ значимости спортивного рекорда): Учеб. пособие. Минск: БГЭУ, 1998.
- 4. Нахаева, Е.М. История физической культуры и спорта: Курс лекций / Е.М. Нахаева. Витебск: Изд-во УО «ВГУ им. П.М. Машерова», 2003. 77 с.
- 5. Столбов, В.В. История физической культуры: Учебник для студ. пед. ин-тов. М.: Просвещение, 1989. 287 с.
- 6. Штейнбах, В. От Олимпии до Москвы / В. Штейнбах. М.: Детская литература, 1980. 224 с.

БЕЛАРУСКАЯ АЛІМПІЙСКАЯ АКАДЭМІЯ